

# 悦读，滋养诗与远方

## 书香满城 看盐城

蓬勃发展的社会阅读组织、回暖兴起的公共阅读空间、丰富多彩的阅读活动、应声而涨的阅读指标……在盐城，通过设立公共书馆、举办阅读活动、送文化下基层等，正使阅读成为这座城市的印记，让读书融入全民生活，滋养“诗与远方”。

“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方。”2016年开始，盐城邮政主办“书香盐城”书报刊“悦”读书节，旨在打造城市公共阅读空间并将文化活动引入学校、社区、企业等。4年来，受众累计近50万人次。“书香盐城”书报刊“悦”读书节已成为盐城“全民阅读”建设的重要力量之一。

每天下午放学后，盐城市迎宾路小学四年级学生王子睿都会到学校对面的邮政“会读”书馆，挑本书静静阅读。“放学的时候妈妈还没下班，我就在这里边看书边等她。”有这样一个个阅读空间，家长和孩子都觉得挺好。

除了“会读”书馆，漂流书屋、各类公益性阅览室、24小时城市书房等阅读新空间在盐城不断涌现。新鲜的阅读体验与阅读方式，让书与读者相遇。

“阅读阵地不断拓展，群众参与度高涨是对‘书香盐城’书报刊‘悦’读书最好的反馈和支持。”中国邮政集团公司盐城市分公司总经理朱明华说，全民阅读的氛围让书香成为一种备受追捧的气质。

近几年来盐城邮政充分依托邮政网点、书报刊物等行业资源优势打造一批阅读基地。在全市共设立公益阅读角500余个，累计为4万多人提供免费提供图书以借阅，让人可于时时、处处享受阅读之美与阅读之便。

更多的城市公共图书馆也呈现回暖迹象。位于城南新区伍佑街道珠溪社区内的市图书馆珠溪分馆，每天都有不少居民来看书。馆内藏书5000余册，由市图书馆

根据社区需求定期更换，实现通借通还，保证居民就近借阅。“书多，氛围好，还方便。”居民吴金顺说。

“图书馆是全民阅读的重要场所之一，是保障市民行使文化权利的公共文化空间。”盐城市图书馆馆长戈建虎介绍，盐城已建成以市、区、镇（街道）三级图书馆和总分馆等为主干的全民阅读服务设施网络，实现市区“15分钟”全民阅读圈和农村3公里“文化圈”。500多家图书馆总分馆和近3000家农家书屋通借通还正在大力推进。

阅读空间的大幅改善、全民阅读活动的蓬勃开展，激发了全社会的读书热情，地方政府出台的政策也鼓励了全民阅读的发展。盐城将书香城市建设列入为民办实事项目和文化惠民工程，制定出台《关于加快推进书香盐城建设的意见》，推荐全面推进的立体化阅读体系建设，让书香脉络延伸向城市每个角落。

除了应声而涨的阅读指标，回暖兴起的公共图书馆，如今在盐城，“城市阅读旅馆读书会”“串场河诗词诵读联盟”等社会阅读组织如雨后春笋，新芽遍地；“书香盐城”诗朗诵读、“寻找最美读书人”、“农家书屋阅读讲演”等各类阅读活动绽放城乡，让城市溢满书香。

最是书香能致远。“城市公共阅读空间能提升一座城市的气质，将读书、文化带给居民。某种程度上，全民阅读的氛围让书香成为一种备受追捧的气质。”盐城市全民阅读办主任薛万昌说，要把书香盐城建设与弘扬社会主义核心价值观结合，引导人们通过阅读获取知识、涵养精神，共享人生出彩的机会，共同推动文化建设迈上新台阶。

（本报记者邱冰清）

# 2019，流失文物返还“神奇的一年”

新华社记者施雨岑

2019年行至尾声。翻看300多篇文物事业发展日历，“归来”无疑是其中最亮的关键词——

2月，美国返还361件（套）中国流失文物艺术品；4月，意大利返还中国700余件文物艺术品亮相国博；8月，流失日本的曾伯克父青铜组器被跨海追索回国；11月，圆明园马首铜像昂首返京……

“这是神奇的一年，我们心想事成。”谈及流失文物追索返还工作，一位文物工作者向记者发出这样的感叹。

仿佛是要为这“神奇的一年”画上圆满句号，一批郑振铎先生写于60多年前的信札近日从香港回到北京，入藏国家图书馆。一张张泛黄的信札，见证这位新中国文物博物馆事业的主要奠基人与一群有识之士共同书写的传奇篇章。

由清末至20世纪40年代，山河破碎、局势动荡，大量国宝珍玩南流至香港。新中国成立后，为避免国家永失珍宝，在周恩来等党和国家领导人亲自关心下，郑振铎等老一辈文物工作者深思熟虑，通过建立“香港秘密收购文物小组”等方式，在国计维艰之时仍为国家追回“二希”等大批珍贵文物。

## “鱼皮匠”李春喜迎来人生“双喜”

活了大半辈子，“光棍儿”李春喜没怎么笑过，更没领过奖状戴上红花，尤其不敢奢望能找到女朋友。

阳光透过塑钢窗暖暖地照进来，炕上的两只小猫正在打盹，49岁的李春喜用剪刀剪着鱼皮挂件纸样，拐杖斜靠在墙上，他的“光棍儿”聋哑弟弟正在新盖的门口卸车。

3岁那年，李春喜在黑龙省巴彦县老家意外掉进火盆，左腿整条截肢。“当时还不记事儿，后来行动不方便，小学上到三年级就辍学了。”他说，26年前，父母带着他和弟弟，来到“中国东北”抚远市鸭南乡鸭南村，投奔在此打工的舅舅讨生活。

没家底、没积蓄，父亲患有肺结核、母亲脑梗，命运一次次跟这个家庭开起“玩笑”，逆来顺受的穷根儿磨光了他们的心气。

“进屋眼睛都不瞅你，问几句才问一句，真是穷得叮当响，人都麻木了。”父亲去世后留了3万多元外债，母亲又瘫痪在炕上，乡里扶贫干部郎又志清晰记得第一次带市里帮扶人入户时的场景。

李春喜说：“老太太有实在在馋了，隔一个月才能买上一斤肉，冬天就是自家菜园种的土豆、白菜和夏天晾晒的干菜。”没有土地，只能靠政府救济和弟弟在农忙时给人铲地、插秧赚些钱补贴家用。

“小电视是亲戚给买的，电费5毛1一个字（度），这是我妈活着时家里最奢侈的消费。”李春喜说，他这辈子就没见过喜，幸得了这个好名字。

2016年，国家级贫困县抚远市继续深入推进精准扶贫，李春喜家开始迎喜。这一年，除了光伏发电、边民互市贸易等共享产业扶贫政策，帮扶人董丽娟还带着鱼皮技艺老师上门授课。

赫哲族鱼皮艺术历史悠久，被列入国家级非物质文化遗产名录，抚远市的鱼皮画、鱼皮衣和鱼皮挂件等特色旅游产品颇受市场青睐。李春喜手巧，母亲去世后一个人在家没事干正好专心学习。

靠着老师免费留下的纸样和鱼皮，李春喜用一周多的时间先缝了一个“福”字挂件。这么多年，全家心底一直藏着迎福的梦，他做得也格外用心。

眼看着作品一天天精致起来，李春喜的脸上也有了笑容。“春喜是我两个男学员之一，他骨子里挺要强，就是过去生活磨难太多了，现在他会主动开玩笑。”鱼皮技艺传承人王桂华的工作室里摆满了精致的鱼皮画、鱼皮葫芦、鱼皮摆件等作

个样子的？”

如何让城市形象配得上底蕴？景德镇市委书记钟志生提出，要用工匠精神来打造这座千年瓷都，既要修补城市、修复生态，也要留住城市记忆、文化之魂，把优秀传统文化保护好、展示好、传承好。

在近几年展开的城市修补过程中，当地聘请专家高起点、高标准参与编制城市“双修”专项规划，将“双创”几千个大小指标进行任务分解、落实责任，同时注重在城市功能品质提升中融入陶瓷文化，这才有了今天“啄佬们”的自豪。

代表着景德镇1000多年官窑史、位于珠山区核心位置的御窑厂遗址也在进行一场前所未有的大规模保护修缮，周边13.1平方公里被划定为重点保护区，民居、瓷行、会馆等历史建筑也被逐步修复。据珠山区住建局的不完全统计，从2016年开始，为了加强对御窑厂遗址的保护，御窑厂周边拆迁面积41.23万平方米，6个社区的5400余户居民为这座城市的“陶瓷梦”作出贡献。

### 村主任眼中的村民回迁

三宝国际陶艺村是景德镇最早为外国艺术家提供驻场服务的机构，虽然是个掩映在青山绿水间的小山村，却已蜚声海内外陶艺界。但在前些年，去那里的人们会记得进村的那条坑洼不平的砂石路，晴天时漫天尘土飞扬，雨天时又溅人一身泥，但一切也已改变了。

“现在进村走的是平坦又干净的柏油路，路好了，游客更多了。”三宝村村委会主任汪泽说，更值得一提的是，乡村环境经过整治更加美丽，一些外迁的村民现在都想着回来。

离三宝国际陶艺村不远的马鞍山岭村小组，过去家家户户都有水缸，农闲时就靠水缸做着瓷土加工的营生。“后来十大瓷厂倒了，瓷土加工没生意了，村里人只能出去打工，加上进村也不方便，50多户人家外迁得只剩下12户。”汪泽说，直到2018年初，珠山区在马鞍山岭村小组试点“三个三”模式，村庄面貌得到了极大提升，原本只是路过的游客也开始在村里停下来歇一歇。

记者了解到，“三个三”模式即通过整合利用闲置农房、土地等资源，鼓励引导支持各类资本、技术、人才进入，促进资源变资产、资金变股金、农民变股民，以此带动农村发展，促进农民增收。该区由国资公司出资2100万元成立闲云涧文化产业公司入驻村庄开展运营，先期投资

入藏国家图书馆的这批信札，便有一部分是郑振铎写给“香港秘密收购文物小组”成员徐伯郊的。昔日为国家追索文化瑰宝殚精竭虑、四处奔走的佐证，如今在后辈们努力下下回到北京。

“凡是国宝，都要争取”。翻阅这些写于人民共和国成立初期的书信，通信人对民族文化瑰宝的珍爱、对家国人民的忠诚令人动容；这些至今依旧清晰的字句，如同镜鉴，清晰映照出人民共和国走过的风雨历程。

70载时光流转，沧海桑田巨变多——我们可以理直气壮发出追索流失文物的声音，不必再小心翼翼提示同伴“惟必须十分的机密，十分的小心慎重，以免有坏人钻空子”；流失文物追索工作，从仅靠部分有识之士携手勉力，变成由各部门合力联动乃至全社会众志成城；在世界的舞台上，中国文物工作者从孤立无援，到积极扩大文物返还“朋友圈”、展现文明古国的历史担当……

70载芳华璀璨，历久弥新恒久远——那是几代敦煌人的“莫高精神”：大漠深处扎根，千年洞窟中孜孜以求，终让承载“吾国学术之伤心史”的敦煌，成为今日焕发光彩的文化遗产；

那是几代故宫人的矢志不渝：战火中舍命护宝“南

迁”，几十年如一日甘坐“冷宫”修文物，大胆创新之中让故宫文化“飞入寻常百姓家”；

那是几代“追宝人”的赤诚初心：从新中国成立之初因缺钱“锱铢必较”，到如今文物追索返还机构因缺人“捉襟见肘”，面对不同艰难，却同样秉持“越有困难，越能增加考验的机会，越可增强信心也”的信念，新时代“追宝人”执着不懈地续写传奇；

……正是这些恒久不变，正是这些九死无悔，创造了2019年流失文物归来的种种神奇。倘若世间真有“神奇”二字，那必是奉献之精神，奋斗之奇志。

千山万水、筚路蓝缕，一代代普通文物工作者、无数珍视自身文化的中国人，在追梦圆梦的迢迢征途上，以默默无闻的奋力奔跑，夯实着今日中国文化自信之基。

不管风吹浪打，胜似闲庭信步。中华民族一路走来，始终坚定地守护自家的瑰宝，传承自身的文化，讲述自己的故事。

文化在，国家存；文化兴，国运兴。归来不是终点，征途未有穷期。正如郑振铎先生曾说，“得之不易，守之宜谨”。抢救文物，一直在路上；文化自信的篇章，必将更精彩。

新华社北京12月26日电



▲李春喜获得抚远市脱贫致富模范奖后和帮扶人董丽娟合影（2018年9月17日摄）。新华社发

品，近3年她已累计培训500多人，不少贫困户依靠这一特色产业脱贫。

“今年开江节一次就卖了1000多元，上个月去鹤岗还卖了500多元，我还准备在电商平台卖。”李春喜说，他的鱼皮制作技艺还很粗糙，正计划着去专门学一下绘画。

敢于追梦，才可能圆梦。驻鸭南村扶贫干部钟昭昕告诉记者，全村12户贫困户于2018年4月全部脱贫，许多像李春喜一样的乡亲喜上眉梢。

2018年，与弟弟相依为命的李春喜在社交网站注册了账号，在一个单身群里认识了如今的女朋友。“我是残疾人，有个聋哑弟弟，刚刚脱贫，但我有鱼皮制作技艺。”李春喜的介绍里有了自信。

没过几天，同样身为残疾人的梁红从吉林来到了抚远市相亲，留在了李春喜家。两天后，李春喜参加了抚远市的脱贫攻坚表彰大会，他作为唯一的脱贫致富模范户代表戴着大红花上台发言。

“在后台时真紧张啊，台下好几百人，我的稿背了好几天，就怕讲不好，但一上去就不怕了，因为这都是我亲身经历的故事。”李春喜说，虽然只有一条腿，但在新时代全面小康的路上自己没掉队，“鱼皮匠”迎来了人生的“双喜”。

（记者邹大鹏、杨茜、谢剑飞）新华社哈尔滨12月26日电

## 一位台湾姑娘打开的西藏「文化之窗」

新年将至，拉萨出现了一款唐卡日历，它由三位西藏当代唐卡大师的12幅代表作组成，并配以小巧的纯铜底座，既实用又充满藏文化气息。

这是“醍醐”带给人们的一份新年礼物。2014年，台湾姑娘华婉伶和其他三位联合创始人分别从北京、上海、广东辞职来到拉萨，成立了西藏明室文化传播有限公司，创立“醍醐”品牌，想用现代语言表达传统西藏，让人们从艺术角度了解西藏。

“我与西藏缘分很深”，华婉伶告诉记者，她大学毕业后曾到甘肃天祝藏族自治县支教一个月，后作为交换生又到中国人民大学学习了半年。在北京，她认识了同为“醍醐”联合创始人的藏族丈夫。

作为土生土长的台湾人，2015年春节假期，华婉伶和伙伴们将80余件西藏经典当代艺术品带到台北的长流美术馆。唐卡、擦擦、当代绘画……10余天里，上万名台湾观众被西藏艺术的魅力所吸引。

华婉伶打开画册目光落在“冰佛”作品上，她介绍说，这是西藏艺术家嘎德先用拉萨河水塑造一尊“冰佛”，然后在它慢慢消融过程中拍摄的。“这一作品被誉为名艺术批评家栗宪庭称赞为西藏当代艺术的里程碑。”

为了让西藏艺术更亲民、生活化，他们开发了数百种文创产品，取名“醍醐·来自喜马拉雅的礼物”，并连续4年获得西藏旅游商品大赛金奖。如今，“醍醐”被授予“西藏自治区文化产业示范基地”称号，并在拉萨八廓街、上海等地开了5家商店。

在他们的店里，工作人员耐心地讲解着每款商品背后的文化内涵和故事。每个打包起来的商品还会附带一张小卡片，上面写着“愿这圣城拉萨的祝福为你的生活照一束光”。

（记者王学涛）据新华社拉萨电

# “瓷区”落地“景”上添花：千年瓷都的新书写

本报记者袁慧晶、孙楠、李嘉盈

随着国家陶瓷文化传承创新试验区在景德镇落地，这片窑火生生不息的沃土被赋予了新的使命。记者日前走进江西景德镇市珠山区——这里有陶溪川文创街区、御窑厂遗址、三宝陶艺村、民俗博物馆等一批承载着陶瓷记忆的“新地标”——体验国家赋予的使命如何在落地生根，感受中华传统文化与现代都市生活的相融，了解千年陶瓷文化如何被今天的景德镇人和“景漂”们继续书写。

### 原住民眼中的老城破局

46岁的啄佬原名汪双林，是珠山区里村街道居民，上世纪90年代从景德镇陶瓷机械厂下岗后做过很多行当，后来卖陶瓷赚到第一桶金开了餐馆，主打景德镇地方菜。最早一家店与景德镇的新地标陶溪川只隔着一条马路，一楼卖瓷器，楼上吃饭。啄佬见证了陶溪川的蜕变。

“过去的陶溪川就是几栋破厂房，那些大烟筒让人看着都不想进去。”啄佬想起这些还有点唏嘘。谁能想到，短短几年时间，陶溪川变身成这座城市最具国际范的新地标之一，集聚了一大批怀抱陶瓷梦想的人们在此创业。啄佬也在陶溪川开了家新店，平常没事就喜欢在新店呆着。

为融入陶溪川的气质，啄佬把新店装修得简约舒适，能摆两张桌子的地方只摆一张，还在一楼辟了一大块区域作为展示厅，除了“晒”自己的陶瓷藏品外，还定期地借给陶艺家开新品发布会。他说，自己在陶瓷机械厂的房子已经被征迁了，未来那里将成为陶溪川的二期用地，“我也是对陶溪川有贡献的人”。

啄佬在陶溪川开餐馆有两大“乐”事：一是带客人参观他收藏的瓷厂瓷器，二是看来自北上广等大城市的客人羡慕的眼神。在给客人介绍时，分不清口红色号的啄佬，能一眼认出紫红、郎红、均红的不同釉色。“来陶溪川游玩的客人都是有文化有素质的人，但他们却羡慕我的生活。”啄佬说起这个就很自豪。

但过去景德镇不是这样的。2014年出版的《瓷上中国》一书这样描写这座城市曾经的样子：“能让人站起来坦荡、踏实的人行道不多……紧挨着餐馆、小吃摊，因为常年与油烟、潮水接触，路面油腻，难以下脚……原十大瓷厂周围，极易发生火情的棚户区比比皆是……”旧城之困不仅让市民的幸福难以提升，还让慕名远道而来的客人发出质疑：“景德镇是这

1300余万元用于村容村貌建设，同时成立马鞍山岭村农业合作社，目前已整合25栋房屋和全部山林田地。

改造后的马鞍山岭村不仅获评国家3A级旅游景区，村集体和村民房产也随之增值10倍以上。解鞍小筑、茶鼎轩等一批高品质、有特色的经营实体相继签约落户，陶瓷销售产业和餐饮、书吧等服务业初具规模。

“预计今年年底能为村民和村集体带来20余万元收入，留下40%进行下一步村庄基础设施改造，其余都返还村民。”汪锋掰着手指给记者列举着村民们的变化：村里负责保洁工作的周爱兰月工资5000多元，自家农房出租给公司一年有四万多元，年底还有资源股的硬分红；过去在外面做厨子的周吉生也回村里开起了农家乐，一年下来纯收入有50万元；开小卖部的齐木根因为生意好了，扩大经营规模开起了超市……

珠山区委常委、组织部长谢秋华说，珠山区把“不忘初心、牢记使命”主题教育主动融入国家陶瓷文化传承创新试验区建设的新战略，聚焦城市功能与品质、陶瓷新业态发展不充分、高层次陶瓷人才短缺等重点问题抓整改，加快推动包括马鞍山岭、陶溪川等为核心支点的陶瓷文化旅游发展，培育陶瓷文化产业新业态。

马鞍山岭村有几栋民宅刚刚完成修旧如旧的修复工作，汪锋正忙着给它们找“新东家”。从事陶瓷彩绘创作多年的本土陶艺家欧阳敏来到村里实地考察，看了其中一栋民宅，想把它打造成一个个陶瓷艺术空间，“未来这个空间将集创作、交流、展示等功能于一体，在这里我能更方便地结交更多志同道合的人。”

### “景漂”们眼中的朝圣地

任何地域文化都需要长期不懈地被书写。景德镇曾鲜明注解着陶瓷的昔日辉煌，未来也需要更多“啄佬”的热爱和“马鞍山岭村”的出现，以及新鲜血液的不断融入。据不完全统计，景德镇每年吸引3万多名“景漂”来学习交流，其中有5000多名“洋景漂”。“景漂”的到来让这座海纳百川的城市有了更大潜力。

国家陶瓷文化传承创新试验区的设立，无疑是一个巨大的礼包，让千年瓷都的恢弘底气有了更强大的支撑——通过现有渠道加大中央预算内投资对试验区基础设施建设的投入力度，鼓励相关政府投资基金参与设立景德镇文化产业引导基金，支持将试验区纳入国家文化发展等重大规划……

美国人拉巴尔来到景德镇已是第四个年头，创办了自己